# 財政計劃現536億缺口 首相拒公開撐留任

# 英財相淚灑國會險哭崩債匯

英國財相里夫斯周三(7月2日)淚灑下議院,險些「哭崩」英國債匯市場。《金融時報》報道,由於執政工黨政府拒絕大幅削減福利開支,里夫斯的公共財政計劃出現巨額缺口。首相斯塔默當日在下議院被質詢時,拒絕公開承諾支持里夫斯,投資人擔憂財相若被炒或加劇政府財赤,刺激市場劇

烈動盪。斯塔默事後急忙撲火,承諾會支持里夫斯長期任職。

工黨政府早前計劃削減福利開支避免巨額財赤,但在黨內壓力下,斯塔默日前撤回法案,放棄削減價值50億英鎊(約536億港元)殘疾人福利,令里夫斯的財政計劃出現50億英鎊缺口。周三下議院首相質詢期間,被在野保守黨黨魁巴德諾赫問及,會否保證里夫斯留任至下屆大選時,斯塔默拒絕公開承諾,只表示自己會「感謝」她的付出。

## 與下院議長衝突發言遭打斷

其後半個小時會議期間,里夫斯坐在斯塔默身邊一言不發,不時低頭拭淚,滿臉愁容。會議結束後,里夫斯在同為議員的妹妹艾利陪同下離開,艾利悄悄握手安慰對方。報道還披露周二的下議院會議上,里夫斯還與下議院議長霍伊爾發生衝突,霍伊爾直接打斷里夫斯的發言,後者只得尷尬坐下,顯得非常疲倦。

財相淚灑下議院令炒魷猜測愈演愈烈, 英國債市和匯市周三均見波動。英國10年 期國債孳息率當日上漲至4.61厘,創下今年 4月全球債市動盪以來最大單日漲幅,一度 接近前首相特拉斯頒布「迷你預算」,引發 債市劇烈動盪時的孳息率峰值。英鎊兑美元 匯率下跌0.9個百分點,一度錄得每英鎊兑 1.3577 美元,英鎊兑 歐元也下跌 0.7 個百 分點。

眼見市場波動, 斯塔默周三晚間受訪 時匆忙撲火,他堅稱里 夫斯作為財相表現卓越, 會繼續擔任財相很久,雙方

步調一致。斯塔默還辯稱,里夫斯的落淚與 政治無關,也與當局福利政策轉軚無關。里 夫斯的發言人稱,里夫斯情緒失控是由於私 人事務,她仍在正常辦公,沒有請辭。

### 斯塔默當作擋箭牌 掩飾無能

《金融時報》指出,里夫斯承諾遵守財政規則,嚴格控制預算和財赤,但她的政策調整空間愈發受限,投資市場擔憂情緒可以。一名匿名的里夫斯盟友稱,市場對財相落淚的迅速反應是明確跡象,表明英國國行政所上,當了人將里夫斯視作阻止政府加劇財赤國所以牆」。富達國際基金(Fidelity)經理人里德爾稱,「大家擔心如果財相被撤換,財赤風險會攀升」。巴德諾赫批評稱,斯塔默是將里夫斯當作擋箭牌,掩飾自身無能。也有保守黨議員笑稱,里夫斯或許「流下了歷來最昂貴的眼淚」。

# **達成貿易協議中方稱展開評**

美國總統特朗普周三(7月2日) 宣布,與越南達成貿易協議。其中 越南向美國出口商品需支付20%關稅,由他國生產經越南出口美國的 轉運商品,則需支付40%關稅。越 南對美國進口商品均不收關稅。中 國商務部周四回應稱,中方已注意 到相關情況,正在展開評估。

商務部新聞發言人何詠前表示,美國對全球貿易夥伴加徵所謂「對等關税」,是典型單邊霸凌做法,中方一直堅決反對。何方強,中方的立場是一貫的,中方通過平等磋商解決與美方經質分歧,但堅決反對任何一方人經、性中方利益為手段達成交易。如果出現這樣的情況,中方將堅決反制,維護自身正當權益。

特朗普在自家社媒稱,他與越 共中央總書記蘇林通話後,美越兩 國達成偉大的合作協議。特朗普 調,「越南將做一件從未做過的事 情,向美國完全開放其市場進行 易。換句話說,他們將『向美國開 放市場』,我們可以以零關稅將 品賣入越南。我認為在美國表現出 色的SUV,將成為越南各種產品線 的絕佳補充。」

美國人口調查與統計局數據顯示,越南去年是美國第6大進口商



■越南海防港赴美貨船。

路透社

# 歐洲酷暑8人熱死 西班牙山火蔓延

歐洲多地近日遭初夏熱浪侵襲, 截至周三(7月2日)氣溫仍在攀升, 多地錄得攝氏40度高溫。路透社報 道,西班牙、法國和意大利等歐洲國 家已錄得至少8人死於熱浪。瑞士和 法國數座核電站因極端高溫無法依賴 河水降溫,被迫降低功率甚至關閉。

## 美女童法國中暑身亡

西班牙和英格蘭錄得1900年以來 最炎熱的6月,法國和意大利的高溫 也逼近歷來新高。在巴黎近郊的旅遊 景點凡爾賽宮,一名10歲的美國女童 周二遊玩時中暑身亡。法國TF1電視 台報道,這名女童當日下午6時在凡 爾賽宮的露天庭院中暑昏迷,急救一 小時後宣告不治。

在西班牙加泰羅尼亞地區,當地山火蔓延 6,500 公頃,造成兩人死亡。意大利波隆納市一名建築工人死於高溫,撒丁島兩名中年男子在海灘死於中暑。法國能源部證實當地有至少兩人死於高溫,另有 300 人送院,當地近 2,000 間學校周二中午停課。

土耳其日前亦受山火威脅,逾5萬人 緊急疏散。

在瑞士貝茲瑙核電站,臨近的阿勒河水溫日前升至約攝氏25度,超出降溫上限。運營核電站的公司周二關停一座反應堆,另一座反應堆維持有限功率運行。

氣象專家指出,歐洲多地因海水 過暖助長「熱穹」現象,部分地區氣 溫較同期均值高出攝氏10度,極端高 溫導致大氣不穩定,可能引發雷暴、 洪災和山泥傾瀉等災害。市場研究公 司安聯研究預計,歐洲今年的經濟增 長率會因高溫下調0.5個百分點。



■法國暑熱,兩名遊客在特羅卡德羅 噴泉乘涼。 路透社

## 穩定幣是受監管的「比特幣」

本港《穩定幣條例》將於8月 1日實施。我們慣常使用港幣、 人民幣,或叫法定貨幣,但 「穩定幣」又是什麼呢?簡 單說,穩定幣是一種特殊的加 密貨幣,是與法定貨幣或特定實

體資產(如黃金)掛鈎、具價格穩定性的數碼交易支付工具,亦可理解為是優化了的比特幣,因有政府監管,有法定資產背書,是傳統法定貨幣的數碼版。與一般加密貨幣相比,其波動性及價格平穩,因而得名。其「穩」主要在於1:1 錨定法定貨幣;在區塊鏈技術上實時結算的,具可追溯、可查詢,不可修改的穩定性;以及有政府監管。

■斯塔默受質詢時拒撐

龃

法

江

天

資深法律

條例目的是完善虛擬資產在香港的監管框架,保持金融穩定,推動金融創新。任何人如在香港發行法幣穩定幣,或在香港或以外發行宣稱錨定港元價值的法幣穩定幣,須向金融管理專員申領牌照;並須符合儲備資產管理及贖回等規定,包括妥善分隔客戶資產、維持健全的穩定機制,以及須在合理條件下按面額處理穩定幣持

有人的贖回要求。同時更須符合一系列打 擊洗錢及恐怖分子資金籌集、風險管理、 披露規定及審計和適當人選等要求。

截至2024年,全球已有多個國家和地區推出自己的穩定幣,包括由政府主導的央行數碼貨幣(CBDC)及私人機構發行的穩定幣。例如內地便有由人民銀行發行的數字人民幣(e-CNY)在多個城市試點零售支付。近年越來越多國家接受加密貨幣付款,例如瑞士的盧加諾市麥當勞就宣布可接受比特幣及美元穩定幣USDT付款,新創企業也使用USDT作為薪資付款。

作為普通市民可以怎樣使用穩定幣? 市民可用於跨境轉賬與匯款,向國外親友 轉賬,避免傳統銀行的高額手續費和匯率 損失。如港人用穩定幣支付內地供應商款 項(比SWIFT更快);又如菲傭在港工 作,每月匯款回國,可節省80%傳統銀行 手續費,資金即時到賬;可用於日常於消 費、旅遊時訂酒店、支付商家購物等。穩 定幣已成為全球金融的一部分,市民也能 享受其便利。